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МИКОЛАЇВСЬКИЙ ПЕРІОД НАУКОВО-ПРОСВІТНИЦЬКОЇ  
АКТИВНОСТІ ОЛЕКСАНДРА ЯНАТИ

У науково-публіцистичній статті на основі широкого кола джерел простежено 
процес нагромадження і поширення у просторово-часовому вимірі природничих знань 
серед місцевого населення миколаївського краю на початку XX століття.

Уперше акцентовано на вагомих результатах науково-дослідної роботи Олександра 
Алоїзовича Янати (1888–1938) на початку становлення професійної кар’єри молодого 
вченого, що пов’язана з Миколаївщиною. 

Докладно розглянуто його діяльність як організатора й активного діяча 
Миколаївського товариства любителів природи (далі – Товариства), ініціатора видання 
регіонального природничого журналу, активного учасника науково-популярних заходів, 
що проводили члени миколаївського наукового осередку. З’ясовано організаційно-
просвітницьку роль Олександра Янати в екскурсійній діяльності Товариства, 
популяризації природничих мандрівок серед громадськості краю.
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Вступні зауваги. Для краян і особли-
во для миколаївців знаменним є той факт, 
що свою наукову діяльність українського 
вченого наш земляк – Олександр Алоїзович 
Яната (1888–1938 рр.) розпочав у Микола-
єві та заявив про себе як славетний укра-
їнський захисник природи рідного краю, 
талановитий учений-ботанік, педагог і 
громадський діяч. Він зробив помітний 
унесок у розвиток природничого краєзнав-
ства й охорони природного середовища на 
Миколаївщині. Саме Олександр Яната на 
початку XX століття став одним з органі-
заторів та активних діячів Миколаївського 
товариства любителів природи, яке відігра-
ло особливу роль в об’єднанні місцевої ін-
телігенції, що прагнула нести науково-про-
світницькі ідеї в народні маси. Енергійно 

сприяв виданню миколаївського журналу 
«Природа» друкованого органу Товариства, 
що виходив протягом 1910–1916 років. Різ-
носторонній характер наукових досліджень 
О. А. Янати, багатогранна просвітницька 
діяльність уможливлює поставити його 
ім’я на один щабель з іменами авторитет-
них учених, видатних громадських діячів і 
педагогів України.

В умовах великого вторгнення сусід-
ньої держави та війни, що нав’язав Україні 
російський агресор, громадськість Мико-
лаївщини не мала змоги у 2023 році гідно 
відзначити 135-річчя з дня народження ви-
датного науковця О. А. Янати та вшанувати 
його пам’ять у 85-ті роковини з дня смерті 
у совєтському таборі для політичних в’яз-
нів.
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Актуальність. Нині в умовах во-
єнного сьогодення важливу роль відіграє 
розуміння величини втрати як людського, 
так і природного ресурсу, відновлення яких 
потребуватиме в майбутньому значних зу-
силь. Без знань про природне середови-
ще, розуміння особливостей конкретного 
регіону неможливо відновити й розвину-
ти перспективи життя людини в довкіллі. 
Понад сто років тому молодий миколаїв-
ський дослідник природи О. А. Яната став  
«… фундатором агроекологічного напряму 
в ботаніці та екології» (Вергунов В. А., 2022,  
с. 77), звернув увагу місцевої громадськос-
ті на необхідність гармонійного співісну-
вання людини й природи та доцільність 
раціонального використання природних 
ресурсів краю. Нині вивчення й збережен-
ня природного середовища, про що дбав у 
минулому наш земляк О. А. Яната, особли-
во гостро постає в умовах великої росій-
сько-української війни та в період віднов-
лення навколишнього середовища. Його 
наукові напрацювання щодо поширення 
природничих знань серед краян є доречни-
ми й нині.

Учений-просвітник належить до ко-
горти непересічних служителів української 
науки, завдяки йому природниче краєз-
навство – знання про минуле й сьогоден-
ня рідної землі стало необхідною умовою 
особистої участі краян в її розбудові, поза-
як рідний край – жива, життєдіяльна частка 
великого світу України.

Мета і завдання статті. Мета – на-
уково-історичний аналіз миколаївського 
періоду життєдіяльності О. А. Янати, ак-
туалізація вагомих досліджень науковця з 
природи краю, висвітлення наполегливих 
пошуків ученого щодо організації ефек-
тивної системи популяризації наукових 
знань про природне довкілля, визначення 
ролі природознавця в процесі створення й 
функціювання наукового товариства амато-
рів природи в Миколаєві.

Для досягнення мети визначені такі 
завдання: дослідити доволі продуктив-
ний період науково-дослідної активності 
й просвітянської діяльності молодого вче-

ного, що тісно пов’язаний із рідним краєм 
– Миколаївщиною; з’ясувати вплив дослід-
ника-практика на формування наукового 
середовища в Миколаєві, активними учас-
никами якого були відомі містяни – члени 
родини, друзі й однодумці Олександра Яна-
ти, завдяки яким Миколаїв став відомим на 
Півдні центром природничих досліджень і 
популяризації знань на початку XX століт-
тя.

Виклад основного матеріалу. У 
процесі підготовки статті проаналізовано 
чимало матеріалів і публікацій, присвя-
чених Олександру Янаті. Слід зазначити, 
що інтерес до особистості науковця піс-
ля його реабілітації в 1964 році дослід-
ники виявили не відразу. Напевно однією 
з перших публікацій є стаття В. Г. Сарбея 
«Один з фундаторів української радянської 
науки: (з приводу архівної знахідки про  
О. А. Янату)» (Сарбей В. Г., 1969, с. 32–37). 
Серед досліджень, присвячених ученому, 
що опубліковані починаючи з 80-х років 
XX, століття варто зазначити Н. І. Околі-
тенко. Учена оприлюднила чимало мате-
ріалів про видатного ботаніка (Околітен-
ко Н. І., 2015, с. 32–37.). Окремі напрями 
діяльності та творчі надбання О. А. Янати 
розкрили у своїх публікаціях В. Є. Борейко 
(1995), В. А. Вергунов (2022), А. А. Короб-
ченко (2001), К. М. Ситник (2010) та інші 
дослідники. На межі XX–XXI століть на 
регіональному рівні опубліковано чимало 
краєзнавчих розвідок, присвячених видат-
ному землякові, зокрема В. П. Бойченка 
(2011), Г. К. Веденеєвої (2015), Н. Д. Коло-
совської (1999, 2000, 2015), В. П. Шкварця 
(2004) та інших.

Олександр Яната, зростаючи в роди-
ні знаного в Миколаєві садівника Алоїза 
Францевича Янати, ще в дитинстві захо-
пився спочатку ентомологією, а потім бо-
танікою та почав збирати гербарії в перед-
місті Миколаєва. У студентські роки, під 
час літніх канікул, він постійно досліджу-
вав флору рідного краю. Наполеглива до-
слідницька діяльність молодого науковця 
протягом першого десятиріччя XX століття 
мала результат, були зібрані та системати-
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зовані великі колекції рослин і комах Мико-
лаївщини, на основі яких надруковані його 
перші наукові праці: у 1909 році «Нові дані 
про флору околиць м. Миколаєва» (Яна- 
та О. А., 1909), у 1910 – «Фауна метеликів 
околиць м. Миколаєва» (Яната О. А., 1910). 
Окрім того, у 1910–1912 роках науковець 
опублікував декілька випусків «Програми 
ботанічних екскурсій в околицях м. Ми-
колаєва» (Яната О. А., 1910, 1911, 1912), а 
згодом ґрунтовне дослідження у співпраці 
з О. С. Дойчем «Фенологічна характерис-
тика рослинних формацій околиць м. Ми-
колаєва Херсонської губернії» (Яната О. А., 
Дойч О. С., 1914). Усі згадані дослідження 
науковця дбайливо зберігають у фондах 
Миколаївської обласної універсальної на-
укової бібліотеки (Жевнер В. М., 2009). 
Серед них і перша робота українською мо-
вою, надрукована в 1912 році у «Збірнику 
Природо-Технічної Секції Українського 
Наукового Товариства», що була підго-
товлена у співпраці з дружиною Наталею 
Тихонівною Осадчою-Яната (Яната О. А., 
1912).

Досліджуючи природу рідного краю, 
науковець О. Яната активно проводив про-
світницьку роботу, а саме організовував 
екскурсії для учнів місцевих шкіл і всіх 
охочих, кого цікавила неповторність уні-
кальної фауни й флори Степового Побуж-
жя. Саме в 1907 році під час прогулянки 
передмістям Миколаєва в О. А. Янати та 
його однодумців П. В. Крижевського та 
А. П. Сапожнікова, які також досліджували 
природне середовище краю, зародився на-
мір заснувати в місті Товариство любителів 
природи (Устав Николаевского общества 
любителей природы, 1909 – далі Статут 
товариства). Обмірковуючи Статут това-
риства, проєкт якого затвердили 26 жовтня 
1908 року, ініціатори його створення визна-
чили завдання, серед яких зазначили, що 
особливо нагальним є виховання любові 
до природи рідного краю серед якомога 
найбільшої кількості оточення людей. «Це 
завдання важко виконати серед дорослих 
людей, їх інтереси та характер вже сформо-
вані, пройшов період безтурботної юності. 

Інша справа – молоде покоління. Тут – саме 
підґрунтя, на якому насіння любові до при-
роди може пустити міцне коріння…» (Чер-
нишев К., 1913, с. 36).

Перші Загальні збори Миколаївського 
товариства любителів природи відбулися в 
залі міської думи. Інтелігенція міста під-
тримала ідею створення наукового природ-
ничого осередку та активно долучилася до 
Товариства. З самого початку його членами 
стали 54 особи. Створене восени 1908 року 
Товариство об’єднало всіх охочих містян, 
які прагнули вивчати природу краю, попу-
ляризувати природничо-історичні знання 
про землю своїх батьків, сприяти розвит-
кові інтересу й любові серед місцевого 
населення до природи взагалі та надавати 
допомогу школам у викладанні природо-
знавства (Колосовська Н. Д., 1999). Ви-
кладачі природничих предметів у школах 
Миколаєва мали змогу використовувати 
на уроках різні експонати, колекції, наочні 
прилади, що належали Товариству та про-
водити заняття спільно з його науковцями. 
Через співпрацю з навчальними закладами 
міста члени Товариства активно залучали 
до природничих заходів молоде покоління, 
сприяли формуванню його світогляду на 
основі наукових засад.

Згодом назагал членів Товариства 
було 158 осіб, серед них добре відомі 
своїми благодійними справами в Мико-
лаєві: М. М. Аркас, П. В. Крижевський, 
М. П. Леонтович, В. В. Рюмін, А. П.  Са-
пожніков, В. І. Сапожнікова, Е. П. Фран-
цов, А. Ф. Яната та інші. Про справи То-
вариства в Миколаєві та окремих відді-
лень О. А. Яната неодноразово сповіщав 
на сторінках періодичних видань України  
(Яната О. А., 1911, с. 114–116). 

Діяльність Товариства була різно- 
плановою, про що свідчить робота сек-
цій: зоології, ботаніки, фізики та геології, 
шовківництва, фотографії, які почали діяти 
відразу в перший рік і для яких культур-
но-просвітницький напрям був провідним. 
Це можна відстежити на прикладі роботи 
секції фізики, для членів якої пріоритетни-
ми були три основні завдання: 1) популяри-
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зація знань з астрономії, метеорології, фі-
зики, хімії та фотографії; 2) виготовлення 
фізичних приладів для музею Товариства; 
3) самоосвіта.

Популяризація серед містян природ-
ничих теоретичних і практичних знань було 
найважливішим напрямом просвітницької 
діяльності Товариства. Формат поширен-
ня теоретичних знань був різноплановий. 
Передусім – це природничі екскурсії, відві-
дини музеїв, подорожі до маєтків відомих 
землевласників краю: Бурбе, Богомолова, 
Гуле, Фальц-Фейна та інших. А також до-
повіді з природознавства, з якими виступа-
ли члени відповідних секцій на Загальних 
зборах Товариства. Лекції виголошували 
два рази на місяць у недільні дні. 

З історичних джерел відомо, що осо-
бливо популярними серед миколаївців 
стали екскурсії на природу. Так, протягом  
1908 року члени Товариства провели  
26 екскурсій, із них 4 – для малечі. Це 
були природничі мандри передмістям Ми-
колаєва до Богоявленська, Варварівки, 
Горохівки, Коренихи, Тернівки, в Ліски, 
Червону, на Стрілку. А також віддалені 
подорожі – на пасіку Богомолова, Бузькі 
пороги, в Асканію-Нову та інші. Екскур-
сійна діяльність Товариства серед жите-
лів міста мала успіх. Період природничих 
походів тривав щорічно з весни до пер-
шого вересня. Охочі мандрувати рідним 
краєм записувалися заздалегідь. Групи 
формувались доволі великі: найбільше –  
84 екскурсанти, найменше – 30. У серед-
ньому кількість учасників кожної прогу-
лянки на природу сягала 50 осіб. Набуті 
теоретичні знання під час природничих 
походів закріпляли на практичних заняттях 
із ботаніки, які проводив О. А.  Яната, а та-
кож його товариші-однодумці О. С. Дойч і 
П. В. Крижевський. З ентомології практику 
проходили під керівництвом К. А. Черни-
шова. До таких навчань було залучено по-
над 30 учнів місцевих навчальних закладів. 
Усе зібране на екскурсіях під час практич-
них занять упорядковували, систематизу-
вали, воно стало основою для майбутнього 
музею Товариства. Усього зібрали та визна-

чили 576 видів рослин, до 300 видів комах 
і до 60 екземплярів плазунів. Екскурсійна 
практика Товариства сприяла дослідженню 
природних та історичних явищ в окремих 
районах півдня України, допомагала скон-
центрувати набуті теоретичні й практичні 
знання внаслідок поглибленого вивчення 
об’єктів із різних галузей науки й постій-
но розширяти діапазон пошукової роботи. 
Значну увагу під час екскурсій приділяли 
проблемам охорони довкілля. Окрім того, 
члени Товариства практикували публічне 
читання лекцій на природничу тематику. 
Олександр Алоїзович Яната неодноразово 
виступав із доповідями як перед колегами, 
так і перед містянами – любителями при-
роди. За результатами дослідження перед-
містя Миколаєва він підготував і запропо-
нував лекцію, у якій докладно звернув ува-
гу на те, що поблизу міста зростає майже  
820 видів рослин, деякі з них продемон-
стрував у вигляді екземплярів зібраного 
гербарію. Нині одна з колекцій рослин, яку 
зібрав науковець Яната в передмісті Мико-
лаєва, зберігається у фондах Миколаївсько-
го обласного краєзнавчого музею.

У широкій просвітницькій діяльності 
Товариство значну увагу приділяло дітям. 
Популярною формою спілкування з дитя-
чою аудиторією були спеціальні «Дитячі 
читання», під час яких у зрозумілій і захо-
пливій формі дітей ознайомлювали з осно-
вами наук про природу, розвивали в них ін-
терес та формували любов до батьківської 
землі. Тематику читань для малих слухачів 
запропонували різнопланову: «Як люди на-
вчилися читати», «Небо і зірки», «Життя в 
каплі води», «Рослини-дармоїди», «Серед 
снігів і вічної криги», «Підводне царство» 
тощо (Колосовська Н. Д., 2015, с. 53).

Секцію ботаніки очолював Алоїз 
Францевич Яната, батько Олександра Яна-
ти. У Товаристві вони працювали разом, і 
син завжди відчував його підтримку. Яната 
старший завжди охоче ділився з усіма заці-
кавленими своїм досвідом як досвідчений 
квітникар і садівник. На сторінках микола-
ївських газет того часу доволі часто можна 
побачити оголошення про продаж із саду 
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А. Ф. Янати дерев і кущів, оранжерейних 
та кімнатних рослин згідно з безплатними 
каталогами.

На засіданнях секцій Товариства 
Алоїз Францевич Яната також виступав із 
різними доповідями: «Про хутірське госпо-
дарство», «Дикі птахи – вірні друзі люди-
ни», «Про збитки від короїда та боротьбу 
з ним». На одному із засідань члени бота-
нічної секції А. Ф. Яната та П. Ф. Павло-
ва подали до розгляду інформацію «Про 
врегулювання догляду за вуличною рос-
линністю» та запропонували своє бачення 
захисту вуличної рослинності міста. Серед 
причин утрати зеленої окраси міста допові-
дачі називали недогляд за деревами, непра-
вильне й часте їх обрізування. Окрім того, 
у зверненні до управи міста вони запропо-
нували запровадити для містян правила по-
водження у збереженні насаджень, а саме:  
1) обов’язкове насадження дерев власни-
ками будинків; 2) правильний догляд за 
ними; 3) обрізку дерев проводити під наг-
лядом досвідчених садівників спеціальної 
служби міської управи, рівень знань яких 
повинна перевіряти садова комісія Товари-
ства любителів природи; 4) брати спеціаль-
ний дозвіл на проведення обрізки дерев; 
5) члени Товариства за згодою з міською 
управою мали відстежувати виконання 
мешканцями міста запропонованих наста-
нов (Веденеєва Г. К., 2015, с. 23). Оскільки 
за зелені насадження в місті зазвичай ні-
хто не відповідав, члени секції ініціювали 
упровадити в Миколаєві посаду садівника, 
до обов’язків якого мав входити нагляд за 
вуличною й дворовою рослинністю міста. 

Родина Янати активно займалася пи-
танням виділення землі під закладення бо-
танічного саду в Миколаєві. Проєкт саду 
розробив науковець П. В. Крижевський 
у співпраці з членами ботанічної секції 
(Нижник С., 2023, с. 171). У саду члени То-
вариства планували проводити ботанічні 
досліди, вирощувати різні рослини, як тех-
нічні, так і лікарські, організовувати для го-
родян та гостей міста екскурсії ознайомчо-
го характеру, основний зміст яких інформа-
тивно-пізнавальний. На превеликий жаль, 

у період з 1910 до 1912 років невелику 
ділянку землі Товариству виділили лише в 
тимчасове користування, тому реалізувати 
проєкт згідно з задумом не вдалося. Замість 
вирощування лікарських рослин у саду 
О. А. Яната, спільно з П. В. Крижевським 
і О. С. Дойчем, зібрали спеціальний герба-
рій лікарських рослин околиць Миколаєва, 
який представили спочатку в ботанічному 
відділі виставки Товариства в 1912 році, а 
наступного року на першій міській весня-
ній виставці. Дослідники визначили та зі-
брали 193 види рослин, колекцію супрово-
дили назвами українською мовою та опи-
сом їхніх властивостей. За результатами 
дослідження науковець опублікував статтю 
про лікарські рослини краю та можливо-
сті їх культивування (Яната О. А., 1913,  
с. 80–83).

Виставкова діяльність членів Товари-
ства була популярною серед миколаївців. 
Виставки збирали тисячі відвідувачів і три-
вали протягом тижня. На них демонструва-
ли цікаві експонати, серед яких були й такі, 
які відігравали важливу роль у формуванні 
духовності, сприяли розширенню уявлень 
й усвідомленому ставленню до навколиш-
нього світу (Колосовська Н. Д., 2000). Ок-
рім того, під час проведення таких публіч-
них заходів практикували лекційні виступи 
членів Товариства. На одному із них Олек-
сандр Алоїзович Яната виголосив доповідь 
«Народна творчість у науковій та приклад-
ній ботаніці», яка зацікавила багатьох від-
відувачів і згодом науковець опублікував 
її в місцевому журналі «Природа» (Яна-
та О. А., 1910).

Активно співпрацював із редколе-
гією миколаївського журналу «Природа»  
О. А. Яната і став одним із засновників ви-
дання. На шпальтах часопису науковець 
висловив свої міркування щодо завдань 
журналу, серед яких важливим уважав нау-
ково-популярний зміст публікацій, особли-
во регіонального характеру. Природниче 
видання започаткували в 1910 році та вида-
вали коштом Товариства. Перше згадуван-
ня про вихід нового в місті журналу «При-
рода» з’явилося в «Николаевской газете» за 
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21 травня того ж року. 
Згідно з замовленнями Товариства,  

О. А. Яната доволі часто друкував у жур-
налі розроблені програми проведення бо-
танічних екскурсій околицями Миколаєва, 
зразки бланків фенологічних спостере-
жень у межах краю, рекомендації щодо їх 
організації, а також результати здійснених 
наукових досліджень. Часопис став посе-
редником в організації фенологічних спо-
стережень на місцях через співпрацю ко-
респондентів із навколишніх сіл, головним 
чином землевласників, які господарювали 
в різних умовах з урахуванням особливос-
тей ґрунтів і рельєфу конкретної місцево-
сті. До спостережень залучали освітян ре-
гіону, яким також надсилали бланки для за-
пису отриманих даних. У статтях журналу 
«Природа» читачів приваблював доклад-
ний науковий опис довкілля Миколаївщи-
ни та можливість отримати поради щодо 
ведення сільського господарства в умовах 
степового краю.

Висновки. За результатами аналізу 
широкого кола джерел можемо стверджу-
вати, що миколаївський період наукової й 
просвітницької діяльності О. А. Янати був 
продуктивним і сприяв процесу нагрома-
дження та поширення природничих знань 
серед краян на початку XX століття. 

Установили, що науковець був од-
ним із перших, хто розпочав системно й 

докладно досліджувати природне середо-
вище Миколаївщини та став ініціатором 
ефективного використання агроекологіч-
ного потенціалу степової зони України. 

З’ясували роль ученого у просуванні 
й становленні природничо-просвітянської 
справи на теренах південного краю та ви-
значенні ефективних напрямів такої роботи 
серед місцевого населення.

Зазначили активну природничу діяль-
ність науковця, що сприяла згуртуванню в 
Миколаєві дослідників природи й творен-
ню наукового середовища на теренах краю, 
що вплинуло на формування реноме міста 
як центру наукових природничих дослі-
джень і широкої популяризації знань про 
довкілля на початку XX століття.

Перспективи дослідження. Надалі 
є сенс дослідити та проаналізувати діяль-
ність членів родини О. А. Янати щодо збе-
реження природного довкілля краю, осо-
бливо звернути увагу на садівничу справу 
Алоїза Францовича Янати, який своєю пра-
цею сприяв озелененню рідного міста Ми-
колаєва. У зв’язку з тим, що значна част-
ка матеріалів про життєдіяльність родини 
Янати в Миколаєві достеменно не дослі-
джена, є потреба у висвітленні ще однієї зі 
сторін багатогранної діяльності видатного 
українця Олександра Алоїзовича Янати та 
його родини на благо своєї рідної землі.
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Today, there is a need for an objective reproduction of the processes of formation and 
development of domestic scientific research at the regional level, taking into account the 
peculiarities of the scientific environment of the region. One of the main sources of theory and 
history is the significant heritage of the past, retrospective scientific experience and ideas of 
prominent natural scientists. In view of this, it is advisable to conduct a historical analysis 
of scientific and research institutions, various societies and prominent personalities in the 
context of the development of not only national scientific affairs but also the popularisation 
of scientific knowledge among a wide range of stakeholders. In this regard, it is relevant to 
highlight the Mykolaiv period of scientific path, research, organizational, and educational 
activities to recreate certain pages of the biography of Oleksander Aloizovych Yanata (1888-
1938), the scientist of a broad outlook who launched new scientific directions in botany and 
made a significant contribution to the development of Ukrainian science. 

Based on a wide range of sources, the article traces the process of accumulation and 
dissemination of natural knowledge in the spatial and temporal dimension among the local 
population of the Mykolaiv region in the early twentieth century.

For the first time, the article focuses on the significant results of the research work of 
Oleksander Aloizovych Yanata’s research work at the start of his career, which is associated 
with the Mykolaiv region. 

His activities as an organiser and active member of the Mykolaiv Society of Nature Lovers, 
initiator of the regional natural history journal, and active participant in popular science events 
held by members of the Mykolaiv scientific centre are examined in detail. The organisational 
and educational role of Oleksander Yanata in the excursion activities of the Society and the 
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promotion of natural history trips among the public of the region is revealed.
Keywords: excursion activity; natural history publication; Oleksandr Yanata; scientific 

and educational activity, scientific society.
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